



从“看风景”到“找感觉”

上海国际休闲度假产业大会举行,情绪价值成旅游消费亮点

2025上海国际休闲度假博览会暨2025上海国际休闲度假产业大会昨天在上海世博展览馆举行。大会以“新消费、新业态、新趋势”为核心主题,汇聚全球文旅界精英、专家学者及企业代表,通过权威报告发布、主题演讲、圆桌对话、资源对接等多元形式,共探产业高质量发展路径,为休闲度假产业创新升级注入强劲动能。

“票根经济”拉动消费

大会开幕式上,上海市文旅局副局长王志华分享了上海休闲度假产业的最新成绩单:2025年国庆中秋假日期间,上海接待游客2548.5万人次,同比增长19.74%;前三季度入境游客达632.6万人次,过夜游客588.2万人次,同比增长44.67%,宾馆旅馆平均客房出租率提升至63.7%。

上海市旅游行业协会会长郭丽娟则介绍,近年来,上海旅游休闲度假产业发展迅速,各项核心指标均创历史新高。2024年,上海全年接待国内游客3.9亿人次、旅游总收入5761亿元,国际旅游收入110.9亿美元,迪士尼扩建、乐高乐园建设等标杆项目与重大活动“票根经济”共同推动城市从“头回客”向“回头客”转型。

当前,休闲旅游市场正经历深刻变革:游客需求从“看风景”向“找感觉”升级,情绪价值、沉浸体验成为消费核心;“文旅+”跨界融合持续深化,产业进入“生态竞争”阶段;周末微度假、高端定制游、宠物友好出行、退休康养等新业态蓬勃涌现。上海市旅游行业协会执行副会长张

旗表示,这种变革既源于居民消费结构升级,更是产业高质量发展的必然趋势,行业正从资源争夺转向内容创新与IP运营的深层竞争。

外国游客爱逛菜场

大会现场,上海市旅游行业协会与澎湃新闻联合发布《2024—2025入境游提质提量报告》,勾勒出上海入境游复苏回暖的清晰脉络。报告显示,上海入境游市场已呈现显著回暖态势,预计今年第三季度规模将接近2019年同期水平。客源结构呈现深刻变化:欧美市场分化,美国游客占比虽有下降但绝对值仍居高位,俄罗斯等欧洲国家游客因免签政策扩容明显增长;“一带一路”沿线国家、南美及东南亚等新兴市场快速崛起,韩国游客周末游频次增多,日本游客聚焦细分领域,形成多元客源格局。

游客需求正从“打卡观光”转向深度“融入体验”,外滩、豫园等传统地标仍是必访地,乍浦路桥、武康大楼等网红地标热度飙升。外国游客普遍认可上海的安全环境、现代风貌与科技应用,同时渴望贴近本地生活,逛菜市场、体验中医针灸、观摩晨练等项目备受青睐。在购物

偏好方面,中国“智造”产品、海派特色定制商品及情绪消费产品异军突起,传统特色商品持续热销,且欧美游客更注重服务消费,新兴市场游客偏爱实物采购。

入境游如何更便利

报告同时指出,上海入境游仍面临数字围墙、文化温差、人才断层三大瓶颈。支付、通讯、出行、购票等环节的便利化不足,饮食习惯、厕所设施、隐私认知等方面的服务盲点,以及小语种导游稀缺等问题,制约行业提质升级。对此,报告提出三大破局行动:去门槛化实现支付与出行“无感体验”,产品跃升注入活态元素,人才抢救完善导游培养与评价机制,推动上海入境游“愿意来、留得住、还想来”。

本次大会既展现了休闲度假产业复苏回暖的蓬勃态势,也明确了从“流量”到“留量”、从“硬件”到“体验”、从“产业”到“生活”的发展方向。未来,上海将持续锚定“中国入境旅游第一站、都市旅游首选地”目标,深化区域协同与国际合作,优化产品服务供给,全力打造国际休闲度假目的地,让全球游客“愿意来、留得住、还想来”。本报记者 杨玉红

2025澎湃新闻城市更新大会举办

展示国内外街区活力

本报讯(记者 杨玉红)

2025澎湃新闻城市更新大会昨天在上海张园举办。大会以“重生·重聚”为核心主题,标志着城市更新正式从物理空间的“破茧重生”,迈向修复社会联结,实现人与人、人与历史、人与自然多维“重聚”的深化阶段,为超大城市更新路径探索注入新的思想与实践动能。现场启动了“澎湃新闻国际街区日暨全球街区报告”,通过“全球街区云游”“全球街区报告”等形式,全方位展示国内外街区活力,搭建国际性交流互鉴平台。

大会举行了“澎湃新闻城市更新专家顾问团(第四批)”授牌仪式。中国工程院院士崔愬、普利兹克奖获得者克里斯蒂安·德·波赞巴克、茅盾文学奖获得者孙甘露等顶尖专家受邀加入。至此,该顾问团已汇聚10位“两院”院士、9位全国勘察设计大师、2位普利兹克奖得主及多位文化界领军人物,构成城市更新“最强大脑”。院士讲坛环节,唐玉恩、张杰、汪孝安、桂学文四位全国工程勘察设计大师围绕“历史文化街区”更新展开深度探讨,从历史保护、活化传承、日常生活与科技融合等角度,提出街区更新应打破狭义认知,兼顾文化传承与民生需求。

“全球街区对话”环节,来自济南古城、成都宽窄巷子、海口骑楼老街、上海张园及伦敦国王十字的操作手们,分享各自在街区“重生”与“重聚”中的实践经验,探讨业态升级、流量激活、文化赋能多元路径。

大会重磅揭晓“2025澎湃新闻城市更新年度榜单”,榜单自“十四五”开局之年发起,成为城市更新领域权威价值标尺。其中,福州市三坊七巷历史文化街区凭借十年保护修缮、文化复兴与业态培育的卓越成效,斩获“2025年度特别案例·城市更新街区贡献榜样”,其“保护优先、有机更新”理念,为文化传承与经济活力可持续发展提供标志性样本。

武汉昙华林历史文化街区、海口骑楼老街、济南古城(明府城片区)、上海张园、成都少城片区及宽窄巷子、伦敦国王十字等6个项目荣获“2025年度特别案例·城市更新街区榜样”。这些案例各具特色,却共享“聚集”这一底层逻辑,通过汇聚人、文化、产业、商业等要素,成为城市文化浓缩与经济发展的“发动机”。此外,大会还发布了街区营造样本、人民城市样本、智慧城市样本等多个类别奖项,覆盖中外各类型更新实践。

道路保洁员赵要钱

用匠心擦亮文明之窗



我是一大会址·新天地清道班的一名道路保洁员。从事环卫工作13年,我不仅见证了环卫工具从大扫帚到新能源机具的迭代,更亲历了从“环境整洁守护者”到“城市文明共建者”的价值升维。五年来,我们为中共一大纪念馆周边高标准保洁区域量身定制了一系列先进作业法,成功打造了中共一大会议周边高标准精细化保洁品牌。

如今,我既能熟练操作电动机扫、磨地机、高压冲水等多种保洁设备,也能在突发状况中展现专业应急能力。记得一个高温度的早高峰,快车道突遭泥浆污染,严重影响车辆通行。我们第一时间奔赴现场,面对极难清理的结块泥浆,一次次弯腰铲除,很快汗水浸透了工装,在操控水枪冲刷污渍时,泥水溅到脸上,和着汗水流进嘴里,咸涩得发苦。20分钟内,我们无暇顾及擦汗,机械重复弯腰、铲泥、冲洗动作,争分夺秒地作业,快速恢复道路整洁,保证车辆的有序通行,以高效服务守护市民出行安全。

同时,我们还秉持“零距离服务理念”为过往市民游客提供便民服务。记得台风“贝碧嘉”影响上海的那天狂风暴雨,我们24小时待命奋战,第一时间疏通窨井、清理断枝,确保城市的畅通无阻。

当时,我正蹲身清理一处窨井的树叶和垃圾,过程中积水如旋涡般涌入井内。这时身后传来焦急的声音“我的钱包被水冲到井内了”,见状,我毫不犹豫地蹲下身,伸手探进井内,雨水模糊了视线,只能靠手一点点摸索,突然被什么东西划破了手背,血珠混着污水冒出来,可我顾不上疼,依旧耐心细致地反复摸索,最终成功找到了钱包。市民拿到完好无损的钱包激动不已,连声道谢,后续还特意送来了锦旗以表感谢。我想,当小小善举成为常态,城市便散发出服务群众的温度。

13年的环卫之路,我用脚步丈量城市的每一寸土地,用汗水擦亮城市的容颜。未来,我将继续坚守岗位,以更专业的技能、更贴心的服务,为这座城市的整洁与温暖贡献自己的光和热,做一名无愧于时代的城市美容师。

曹博文 整理



■ 赵要钱工作中



“冰雪
奇遇”

这几日的新天地景区广场处处“积雪皑皑”,好似北国冰雪世界。新天地打造的这场“FEELCATION冰雪慢游奇遇”年末主题活动,以“都市慢游”为理念,结合光影艺术、人工飘雪、极光舞台演出等元素,营造冬日松弛体验。现场还设置“冰雪世界”主题打卡点、慢游市集等多元互动内容,吸引游客前来打卡。主题活动将持续至明年1月3日。 杨建正 摄影报道

全球百余种秋海棠 汇集辰山植物园

本报讯(记者 金旻矣)一叶脉络,镌刻着植物千万年演化的生存密码。即日起至12月7日,上海辰山植物园举办“脉·语——秋海棠叶的生命密语”主题展览。本次展览汇集了来自包括中国在内的全球百余种秋海棠,呈现秋海棠家族谱系与实用养护技巧,兼具科学性、美学性与实操性。

展览对秋海棠的叶脉结构进行了重点解析。其叶脉堪称植物界的“智能物流系统”——主脉高效输送水分,侧脉灵活调节流量,细脉精准联通全域,末端盲脉更能储水御旱。这也使秋海棠能在热带林下、悬崖岩壁乃至阴湿洞穴等多样生境中生生不息。更神奇的是,完整脉络赋予秋海棠“克隆能力”,一片叶

的碎片便能重生根系与嫩芽,复刻生命奇迹。

除了科普深度与观赏价值,展览更兼顾实用属性。现场设置了“你问我答”互动墙,分享浇水判断、烂根预防、徒长矫正、叶插繁殖等“干货”。观众不仅能看到秋海棠之美,更能了解秋海棠的养护之道,将专业知识转化为居家实践。